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Schriftliche Kleine Anfrage 

des Abgeordneten Thilo Kleibauer (CDU) vom 16.10.19 

und Antwort des Senats 

Betr.: Wohnungsbau am Saseler Weg – Wie geht es nun weiter nach dem 
Grundstücksverkauf? (7) 

Im Anschluss an die Senatsantworten in der Drs. 21/18001 ergeben sich wei-
tere Nachfragen. 

Ich frage den Senat: 

1. Wie ist der genaue Stand des Baugenehmigungsverfahrens für Baufeld 
1? Wann wird mit einem Abschluss des Verfahrens gerechnet? 

2. Wann genau soll die Grundstücksentwässerung geprüft und beschieden 
werden? 

Der Antrag ist weiterhin unvollständig. Die Frist zur Nachreichung der erforderlichen 
Bauvorlagen wurde auf Antrag des Bauherrn bis zum 4. November 2019 verlängert. 
Der Abschluss des Verfahrens ist unter anderem von der Vollständigkeit und Prüffä-
higkeit der nachgeforderten Bauvorlagen abhängig und kann daher nicht prognosti-
ziert werden. 

3. Wie ist der Stand der in Drs. 21/18001 erwähnten Prüfungen und  
Gespräche bezüglich der Umsetzung der im Kaufvertrag mit der Stadt 
vereinbarten Wohn- oder Hausgemeinschaft für neun junge Menschen 
mit Behinderungen? 

Die Prüfung für die genaue Ausgestaltung der Hausgemeinschaft für neun junge Men-
schen mit Behinderung ist noch nicht abgeschlossen. 

4. Wurde ein Nachtrag zum Kaufvertrag vereinbart oder ist dies beabsich-
tigt? 

Wenn ja, mit welchen Inhalten und Änderungen? 

Wenn nein, warum nicht? 

Der Nachtrag zum Kaufvertrag wurde noch nicht geschlossen. Sobald die Prüfung 
abgeschlossen ist und die Änderungen feststehen, wird dieser geschlossen. 


